



**KF Legal**



© Creative Commons

# Novinky energetické legislativy

**duben 2024**

Oblasti energetiky a podpory obnovitelných zdrojů energie se v KF Legal věnujeme dlouhodobě a s vysokou mírou odbornosti. Uvědomujeme si, že legislativní změny mohou mít pro Vás zásadní význam, a proto Vám přinášíme přehled těch nejzásadnějších změn z posledního měsíce.

**Novinky energetické legislativy za duben 2024** se týkají zejména:

- ❖ nových prováděcích předpisů k energetickému zákonu;
- ❖ reformy energetického trhu schválené Evropským parlamentem;
- ❖ plánovaného zavedení tzv. akceleračních zón;
- ❖ právní úpravy výnosů z emisních povolenek.

## **Komentované předpisy**

Návrh nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 5/2023 Sb., o kompenzacích poskytovaných na dodávku elektřiny a plynu za stanovené ceny, ve znění pozdějších předpisů [„Novela nařízení vlády o kompenzacích“]

Návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 79/2010 Sb., o dispečerském řízení elektrizační soustavy a o předávání údajů pro dispečerské řízení, ve znění pozdějších předpisů [„Novela vyhlášky o dispečerském řízení“]

Vyhláška, kterou se mění vyhláška č. 401/2010 Sb., o obsahových náležitostech Pravidel provozování přenosové soustavy, Pravidel provozování distribuční soustavy, Řádu provozovatele přepravní soustavy, Řádu provozovatele distribuční soustavy, Řádu provozovatele zásobníku plynu a obchodních podmínek operátora trhu, ve znění vyhlášky č. 330/2017 Sb. [„Novela vyhlášky o obsahových náležitostech Pravidel a Řádů“]

Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 383/2012 Sb., o podmínkách obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů, ve znění pozdějších předpisů [„Novela zákona o podmínkách obchodování s emisními povolenkami“]

## **Novela nařízení vlády o kompenzacích**

Ke dni 1. ledna 2024 nabyla účinnosti obsáhlá novela energetického zákona, „Lex OZE II“, v souvislosti s níž, je nyní nezbytné novelizovat také řadu prováděcích právních předpisů. Jednou z těchto změn je novela nařízení vlády o kompenzacích poskytovaných na dodávku elektřiny a plynu za stanovené ceny, kterou v dubnu předložilo Ministerstvo průmyslu a obchodu (MPO).

Návrh reaguje na novou úpravu podmínek pro úhradu prokazatelné ztráty a přiměřeného zisku v mimořádné tržní situaci v § 19f energetického zákona. Lex OZE II energetický zákon doplnil o **povinnost provedení auditu údajů** z žádosti o úhradu prokazatelné ztráty a přiměřeného zisku.

Podle doplněného znění § 19f odst. 4 energetického zákona nově platí, že stanoví-li nařízení vlády postup vypořádání plateb na úhradu prokazatelné ztráty a přiměřeného zisku poskytnutých v průběhu stanoveného období, je účastník trhu s elektřinou nebo plynem povinen s žádostí o úhradu prokazatelné ztráty a přiměřeného zisku za stanovené období současně doložit zprávu auditora o ověření správnosti vybraných údajů uváděných v žádosti (povinnost se nicméně nevztahuje na účastníka trhu, který nemá za stanovené období zákonem uloženou povinnost mít účetní závěrku ověřenou auditorem).

Předmětem předkládaného návrhu je pak stanovení **okruhu údajů, které mají být ze strany auditora ověřeny**, a také vymezení **rozsahu, v jakém auditor ověření provádí**.

Meziresortní připomínkové řízení k návrhu již bylo ukončeno a dokument s vypořádáním připomínek je dostupný v databázi VeKLEP: <https://odok.cz/portal/veklep/material/KORND3YAXYJ8/>

### **Novela vyhlášky o dispečerském řízení**

Další návrh MPO reaguje na aktuální nárůst objemu výroben elektřiny z obnovitelných zdrojů připojovaných ke elektrizační soustavě a také na novelu energetického zákona, která upravuje problematiku tzv. negarantovaného připojení.

Úprava **negarantovaného připojení** je obsažena v novém znění § 25 odst. 13 energetického zákona, dle kterého platí, že nelze-li připojit výrobu elektřiny z důvodu prokazatelného nedostatku kapacity zařízení nebo při ohrožení bezpečného a spolehlivého provozu přenosové nebo distribuční soustavy, umožní provozovatel přenosové či distribuční soustavy připojení výroby s možností omezení využití rezervovaného výkonu bez náhrady.

Cílem novely přitom je stanovení **jednotných pravidel dispečerského řízení** výroben elektřiny připojených s negarantovaným výkonem tak, aby připojené výroby mohly být efektivně využívány k řízení přetížení a předcházení vzniku přetížení jak v přenosové, tak v distribuční soustavě, a dále stanovení rozsahu dispečerského řízení pro případ, že pravidla pro omezování výkonu z těchto výroben a rozsahu jejich přípustného omezování nebudou sjednána ve smlouvě o připojení s konkrétním výrobcem.

Aktuální stav návrhu, ke kterému již bylo ukončeno připomínkové řízení, lze sledovat v databázi VeKLEP: <https://odok.cz/portal/veklep/material/ALBSD3XKRB46/>.

### **Evropský parlament schválil reformu trhu s elektřinou a plynem**

Ve čtvrtek 11. dubna 2024 plénum Evropského parlamentu odhlasovalo balíček právních předpisů sestávající z nařízení o uspořádání trhu Unie s elektřinou, nařízení o vnitřním trhu s plynem z obnovitelných zdrojů, se zemním plynem a s vodíkem a

směrnice o vnitřním trhu se zemním plynem, s plyny z obnovitelných zdrojů a s vodíkem.

Nová legislativa by měla podpořit postupnou **náhradu fosilního zemního plynu** za obnovitelné a nízkouhlíkové plyny a zajistit omezování dovozu plynu z Ruska, čehož má být dosaženo mimo jiné zavedením zákazu uzavírat dlouhodobé smlouvy na nákup „fosilního“ plynu v období po roce 2049. Autoři návrhu se dále vyjádřili i k problematice **přimíchávání vodíku do soustavy zemního plynu**. Ačkoliv vnitrostátní legislativa s přimícháváním vodíku do zemního plynu počítá, dle názoru evropských zákonodárců by takový postup měl být omezen, neboť je méně účinný ve srovnání s použitím vodíku v čisté podobě a snižuje jeho hodnotu.

Cílem reformy má být rovněž ochrana spotřebitelů před kolísáním cen v oblasti **trhu s elektřinou**. Nová právní úprava mimo jiné zavádí tzv. „**rozdílové smlouvy**“ (CFD). V rámci rozdílové smlouvy má být umožněno poskytování kompenzací veřejnými orgány výrobcům energie v situaci, kdy tržní ceny příliš prudce klesnou. V případě vysokých cen by naopak mělo docházet k inkasování plateb od výrobců. Využití rozdílových smluv má být podle nové legislativy povoleno u všech investic do nové výroby elektřiny, ať už z obnovitelných zdrojů nebo z jaderné energie.

### **Metodika cenové regulace Elektroenergetického datového centra pro roky 2024 a 2025**

ERÚ zveřejnil návrh metodiky cenové regulace Elektroenergetického datového centra („EDC“) pro roky 2024 a 2025 („metodika“), ke kterému současně zahájil veřejný konzultační proces.

Metodika bude přijata v návaznosti na zavedení EDC jako nového subjektu na energetickém trhu, a to jako součást Zásad cenové regulace pro období 2021-2025. Jejím účelem je **definovat způsob stanovení ceny za činnost EDC**.

Platnost metodiky je s ohledem na datum vzniku EDC stanovena na období od 1. července 2024 do 31. prosince 2025. Připomínky k návrhu lze podávat prostřednictvím e-mailu do **10. května 2024**.

Metodika, včetně podrobných informací k postupu podávání připomínek, je dostupná na webu ERÚ: <https://eru.gov.cz/navrh-metodiky-cenove-regulace->

## elektroenergetického-datového-centra -pro-roky-2024-2025.

### **Novela vyhlášky o obsahových náležitostech Pravidel a Řádů**

Dne 26. dubna 2024 nabyla účinnosti novela vyhlášky o obsahových náležitostech Pravidel a Řádů, o jejímž návrhu jsme již informovali v minulých vydáních monitoringu.

Vyhláška nově stanovuje obsahové náležitosti Řádu datového centra. Novinkou jsou především speciální **náležitosti týkající se sdílení elektřiny** (například způsob zadávání, evidování a vyhodnocování požadavků při registraci skupiny sdílení anebo způsob kontroly a informování účastníků trhu s elektřinou při zohlednění sdílené elektřiny). Řád datového centra musí upravovat také podmínky fakturace a vyúčtování, včetně způsobů řešení reklamace vyúčtování cen za činnost EDC, dále pravidla týkající se fungování informačního systému EDC či pravidla poskytování a přijímání informací a dat.

Oproti dosavadnímu znění vyhlášky novela zavedla také některé změny náležitostí obchodních podmínek OTE pro elektroenergetiku, změny náležitostí Řádu provozovatele zásobníku plynu spočívající v procesním postupu pro krácení skladovacích kapacit s přerušitelných výkonem, nebo úpravu obsahových náležitostí Řádu provozovatele distribuční soustavy (plynárství).

### **Vláda schválila postup pro vymezení akceleračních zón**

Vláda schválila usnesení navrhované MPO spolu s Ministerstvem životního prostředí a Ministerstvem pro místní rozvoj, které má umožnit vznik tzv. akceleračních zón pro výstavbu obnovitelných zdrojů energie. Akcelerační zóny představují oblasti, v nichž bude možné rychleji a jednodušeji získat stavební povolení pro vybudování solárních nebo větrných elektráren.

Rychlejší povolování má spočívat například ve zjednodušení posuzování vlivu staveb na životní prostředí. Akcelerační zóny by přitom měly být vymežovány například v průmyslových zónách či bývalých dolech. Zakázány by naopak měly být v národních parcích či v 1. a 2. zóně chráněných krajinných oblastí.

Zavedení akceleračních zón by mělo přispět k navýšení podílu obnovitelných zdrojů energie v ČR, který v současnosti činí přibližně 19 procent.

### **Vláda schválila pravidla pro rozdělení zisku z emisních povolenek**

Vláda 24. dubna 2024 schválila návrh novely zákona o podmínkách obchodování s emisními povolenkami. Návrh je reakcí na změny legislativy EU, která požaduje, aby veškeré příjmy z emisních povolenek byly použity na ochranu klimatu. Projednávání návrhu ovšem bylo v minulosti již dvakrát odloženo pro neshody o rozdělení výnosů z emisních povolenek mezi jednotlivými ministerstvy.

Podle schváleného návrhu bude od roku 2026 hlavním příjemcem výnosů **Státní fond životního prostředí**, část příjmů si rozdělí také MPO a Ministerstvo životního prostředí. V budoucnu bude možné výnosy z emisních povolenek použít výhradně na financování opatření ke snižování a kompenzaci důsledků klimatických změn, jak ostatně požaduje výše zmíněná evropská legislativa.

za Advokátní kancelář KF Legal

**Mgr. et Mgr. Jan Kořán**

**Mgr. et Mgr. Tomáš Martinec**

**Mgr. Aneta Grmelová**

Ačkoliv přípravě tohoto legislativního přehledu věnujeme maximální úsilí, je nutné mít na zřeteli, že se i s ohledem na jeho rozsah a jeho informativní charakter nejedná o přehled úplný a vyčerpávající a Advokátní kancelář KF Legal, s.r.o. („KFL“) nenese odpovědnost za jeho úplnost a přesnost. Předmětný přehled nepředstavuje právní službu poskytovanou podle zákona o advokacii (č. 85/1996 Sb.) ani odbornou informaci nebo radu poskytovanou ze strany KFL podle § 2950 občanského zákoníku. Pokud máte k obsahu přehledu připomínky nebo jste v něm našli nepřesnosti či chybu, budeme rádi, pokud se na nás obrátíte.